

难能可贵的奔富热情

海客谈 | 惟馨

眼下,在定海区白泉镇皋泄村的毛底陈,一条通往大崩墩的森林防火道路正在抓紧建设。这条由村民自筹资金、在乡村旧便道上改造提升的民生路,正逐渐接轨“云顶仙乡”2.0项目,让村民“共富梦”更近一步(据《舟山晚报》12月3日报道)。眼看东海百里文廊重要组成部分的“云顶仙乡”公路通过“家门口”,村民们自发筹资30万元接轨“共富路”,澎湃的奔富热情令人感动。

这条总长约850米的双车道支路建好后,皋泄村将成为“云顶仙乡”的“后花园”,自驾游的游客可以便捷进村“打

卡”,来村里的客人也可以顺便观光“最美云端公路”。如此一来,乡村旅游就能乘势而上,农产品可就地热卖。

皋泄村盛产定海传统名果、国家地理标志产品舟山晚稻杨梅和皋泄香柚,今年以来以“土特产富链发展”为核,在提升果品价值链、延长果品产业链上狠下功夫,通过引进杨梅酒、植物口香糖、香柚汁等果品深加工产业,为传统土特产开拓了新的发展路径。与“云顶仙乡”接轨之后,更有望共享游客资源,振兴文旅产业。眼看“云顶仙乡”2.0项目受游客追捧,皋泄村村民没有坐等“天上掉馅饼”,而是抢抓机遇、立即行动,自筹资金主动接轨,这种进取意识难能可贵。

市委八届九次全会指出,要在城乡一体融合高质量发展、推进海岛共同富裕上实现突破提升,围绕“富民”一体推进“强城”“兴村”“融合”,加快提升农业农村现代化水平,持续推进“四整治”“三提升”,推进更高水平的基本公共服务一体化,推动更多民生事项市域通办共享,展现城乡高度一体、共同繁荣、美美与共的新画卷。毫无疑问,这既需要举全市之力分类有序、分片区推进乡村振兴,也需要充分激发广大渔民的积极性、创造性,团结一心奔向共同富裕。

定海建设东海百里文廊,不仅是为了打造一条风景优美的观光路,更是为了串珠成链,形成一条美美与共的共富带。近年来,随着东海百里文廊日渐成

型,不少沿途乡村共富工坊趁势而起,乡村旅游热度攀升,呈现出一派乡村振兴的可喜景象。事实也表明,同处一条共富带,哪颗“珠子”更明亮、更耀眼,还得看主观能动性。皋泄村村民自筹资金接轨“共富路”,必将以奋斗精神开创更加美好的未来。

了解到村民有改造提升“共富路”的意愿后,村干部第一时间向上申请,并在2个月内完成了所有审批手续,确保项目顺利进场施工。村民的奔富热情,理应得到各级各部門的热心回应。接轨“云顶仙乡”后,如何提升乡村风貌、如何发展旅游经济、如何开发文旅产品……皋泄村仍需“一个好汉三个帮”。

发挥一泉好水的最大效益

点滴录 | 小小

气温骤降,正是泡温泉的好时节。定海区双桥街道紫微村首批6户自建民宿试水温泉经济的村民开始开门迎客,除了推出暂定每小时260元的温泉体验外,还配套提供自助烧烤、农家餐饮等特色服务(据《舟山日报》12月5日报道)。靠山吃山,靠水吃水,紫微村村民依托得天独厚的资源优势发展温泉经济,共富前景值得期盼。

春江水暖鸭先知。3年前,紫微村后山勘探出温泉,一些头脑活络的村民便着手将自家农房改造成温泉民宿,并结伴去金华武义学习运营经验。双桥街道也因势利导,对民宿周边的村道、菜地进行整治改造,并协助村民办理温泉水使用手续。如今,基础设施逐步完善,民宿群落初见雏形,紫微村的温泉经济逐渐升温。

让毗邻温泉的村民近水楼台先得月,这只是发展温泉经济的第一步。紫微村温泉源自地下2200米,是迄今发现的“舟山群岛第一泉”。既然是舟山珍貴的独有资源,理当倍加珍惜。应从全市旅游发展的全局视角和长远眼光审视其独特价值,通过高起点谋划、高水平开发,让这一泉好水发挥最大效益。

资源保护无疑是第一位的,须在探明温泉储量的基础上合理设定开发规模,做到细水长流,实现资源的可持续利用。应科学规划、整体开发,在培育温泉民宿的同时引入高端业态,提升服务水准,打造多层次消费体验场景。还要做好“温泉+”文章,通过文旅融合延伸产业链、服务链,带动更多村民共享温泉经济红利。

“舟山群岛第一泉”逐渐升温,这是舟山人的共同福祉。今后,海岛旅游将增添一处叫得响的打卡地,市民也能在“家门口”享受温泉疗养的惬意体验。让我们对此报以热切期待。



本版署名文章不代表本报立场
每个人都应有话筒,欢迎争鸣

AI赋能医疗,普陀如何打造特色发展模式

海客谈 | 阿蒲

近日,2025普陀“AI+医疗健康”产业大会成功举办,4个聚焦脑机接口、类器官、再生医学等前沿领域的科技项目集中签约,标志着普陀国际健康产业中心在构建“研发—转化—制造—服务”全链条生态方面迈出坚实一步。

作为舟山市唯一的省级专业型科技企业孵化器,该中心经过多年培育,已集聚健康类企业17家,引进高层次人才14名,累计营收突破27亿元,培育了一批高新技术企业与专精特新企业,形成较为完整的产业生态。

值得肯定的是,普陀在推动医疗健康产业发展中,始终注重特色培育与融合发

展。本次签约项目高度聚焦科技创新与医疗健康交叉领域。例如,浙江迈联医疗科技有限公司计划将脑机接口领域的医疗资源引入舟山,部署专业数据中心;另有企业开发的乳腺动态光学智能早筛系统,可在更早阶段识别乳腺病变,展现出良好的应用前景。在发展方向上,普陀积极结合海洋资源禀赋,提出发展“蓝色药库”计划,推动创新新技术向基层延伸,服务于海岛老年群体。这一思路,与国内其他地区推动医疗创新的实践不谋而合。

放眼全国,不少地区已在医疗健康创新领域展开了多元探索。上海市制定了系统性的医学创新发展方案,致力于提升创新策源能力与场景应用能力。深

圳市作为技术应用的先行区域,已有数百项创新产品在各级医疗机构落地,覆盖多个服务场景,有效提升了医疗效率。杭州市则推动全市医疗机构接入智能健康服务系统,在便民导诊、报告解读等方面积累了丰富经验。此外,广州市采用的“揭榜挂帅”机制,成都市构建的“医院出题、企业答题”协同模式,苏州市在数据资源开发与安全管理方面形成的有效体系,都为普陀提供了可资借鉴的参考路径。

基于现有基础并借鉴外地经验,普陀可在多个方面进一步深化发展。在科研攻坚上,需充分发挥自贸试验区、国家健康旅游示范基地等政策叠加优势,吸引高水平科研团队,力争在脑机接口、类器官等

前沿领域实现突破。在基层服务方面,应开发更适合海岛居民的健康管理服务,切实解决偏远地区群众,特别是老年人的就医难题。同时,构建安全可靠的医疗数据平台、深化医疗机构与企业之间的协同创新、引导社会资本参与产业培育,推动产业链条不断完善、生态持续优化。

随着各地加快医疗领域的创新布局,技术融合与生态建设已成为推动行业进步的重要引擎。立足当下,普陀若能进一步发挥海洋资源与政策叠加优势,在引进培育创新主体的同时,持续优化服务机制、贯通产学研用链条,必将在医疗健康创新的征程中,走出一条人无我有、海洋特色鲜明的可持续发展之路。

“链上党建”赋能产业高质量发展

海客谈 | 李海州

如何将党的组织优势转化为产业发展优势?岱山县的探索给出了响亮回答:通过“链上党建”模式,今年已精准破解企业难题200余个,有力支撑了4000万吨级炼化一体化基地建设。该县聚焦绿色石化等四大海洋产业,构建“链主+链长”协同机制,吸纳200余家组织主体参与党建联建,通过联席会议、红色议事会等8项机制,形成“企业诉求求、部门亮举措、组织抓统筹”闭环。这种系统化设计,将党的政治优势、组织优势转化为产业发展的治理效能和务实成果,印证了“链上党建”是产业高质量发展的红色引擎。

“链上党建”是以产业链为纽带,联建跨区域、跨企业党组织的创新模式,核心是实现“党建聚链、链聚产业、产业强链”。岱山县的探索,超越了简单的组

织建立,实现了深度的系统赋能。其核心在于一套精密的协同机制:其一是建立“链主+链长”制高效协同。由龙头企业作为“链主”提出需求,政府部门担任“链长”响应服务,这一设计打破了政企间的壁垒,实现了“有效市场”与“有为政府”的有机结合。其二是开展红色议事会闭环解题。“企业诉求求、部门亮举措、组织抓统筹”的模式,构建了问题从发现到解决的精准闭环,确保了企业呼声件件有回音。其三是“三张清单”精准服务。通过建立需求、资源、服务“三张清单”,党组织得以精准对接企业转型、项目攻坚、职工保障等需求,从公益托管到党员突击队攻坚,将组织力转化为实实在在的服务力。

岱山县党建能在产业“链”上发力,关键在于重塑了产业治理结构。通过党建联建,它将产业链上分散的上下游企业、政府部门、开发区等多元主体“拧成

一股绳”,形成了一个目标一致、行动协同的命运共同体,解决了“各自为战”的产业发展痼疾。同时,它还打通了政企间的壁垒,实现了“有效市场”与“有为政府”的有机结合。其三是“三张清单”精准服务。通过建立需求、资源、服务“三张清单”,党组织得以精准对接企业转型、项目攻坚、职工保障等需求,从公益托管到党员突击队攻坚,将组织力转化为实实在在的服务力。

岱山县“链上党建”为各地提供了可借鉴的方法论,核心在于以下几点:组织嵌入是前提。构建“链”上红色堡垒,要围绕本地重点产业集群和产业链条,建立健全党组织体系,实现“产业链延伸到哪里,党组织就建到哪里”。创新工作机制是关键。激发“链”上协同效能,通过建立联席会议、活动轮值、问题帮办等制度,推动链上企业定期会商、常态互动,协同解决发展难题。推动党员下沉是抓手。激活“链”上先锋力量,通过设立党员责任区、组建攻坚突击

队、选派党建指导员等方式,推动党员干部和人才力量下沉至产业链一线,“揭榜挂帅”认领发展难题,将组织活力转化为攻坚动力。

为使“链上党建”持续焕发活力,需在长效机制上深化探索。一要深化利益共享机制,探索通过党建联建推动链上企业形成更紧密的利益共同体,从“被动组团”走向“主动抱团”。二要激发创新协同功能,由产业链党委牵头,搭建“龙头企业+科研院所”的协同创新平台,将党建资源导入技术攻关前沿,助力培育新质生产力。三要健全制度保障,制定产业链党委运行规则,明确议事协商、责任考评等机制。

岱山“链上党建”是新时代党建工作与经济发展深度融合的创新实践。它通过有效的组织形态和运行机制,将党的强大组织力转化为产业的强大竞争力,为地方产业经济高质量发展提供坚强组织保障。

